花蓮縣立宜昌國民中學106學年度第二學期第一次段考7年級社會科試題
地理科  命題教師:黃清銓老師
一、單選題  (共10題，每題8分)
1.人口成長中的『自然增加』是由下列哪兩個因素造成的?
  (A)地形、氣候 (B)移入、移出  (C)水文、土壤 (D)出生、死亡。
2.人口成長中的『社會增加』是由下列哪兩個因素造成的?
  (A)交通、政治 (B)移入、移出 (C)宗教、族群 (D)出生、死亡。
3.近年來台灣人口成長漸趨停滯的主要原因為何?
  (A)自然增加率下降之影響  (B)東亞可能爆發戰爭之影響  (C)社會增加率呈現大量負成長  (D)流感嚴重導致死亡率高升。
4.下列何者比較傾向屬於人口遷移因素中的『推力』？
  (A)治安良好  (B)交通發達又便利  (C)發生戰爭和飢餓  (D)社會福利制度完善。
5.台灣的人口主要聚集在下列哪兩種地形區之中 ? (A)甲、乙  (B)甲、丙  (C)丙、丁  (D)丁、戊。
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6.右圖為台灣近年來<全國性別比及新生兒性別比的變化圖>，而台灣傳統的『重男輕女』觀念，導致目前台灣的人口出現下列哪一個現象? 
  (A)全國女性的死亡率偏高   (B)全國的性別比逐年上升  
  (C)新生兒性別比低於100   (D)新生兒的性別比常年高於108。
7.通常一地主要的工作人口(勞動人口)為下列何者?
  (A)0-14歲的幼年人口    (B)12-30歲的青年人口  
  (C)15-64歲的壯年人口   (D) 65歲以上的老年人口。
8.依據聯合國的定義，當一個國家65歲以上的老年人口占總人口數的多少以上時，就進入『高齡化』社會的階段。
  (A)7%  (B)14%  (C)20%  (D)25%
9.一地的經濟發展程度由較落後到興盛的過程，其人口金字塔的變化順序應為何者？
 (A)甲→乙→丙   (B)甲→丙→乙   (C)乙→丙→甲   (D)丙→乙→甲
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10.承上題，一地的人口金字塔在「甲」圖階段時，最可能出現下列哪些人口問題？
  (甲)扶養比偏高的問題    (乙)性別比例嚴重不均    (丙)少子化問題   (丁)全國總人口逐漸減少  
  (戊)經濟發展程度較低階  (己)老人安養問題        (庚)勞動力減少
  (A)甲乙丙  (B)甲丙丁  (C)乙戊庚  (D)甲丙己 
二、手寫題 (共20分。請直接用黑色原子筆書寫於下列各小題下方空白處，記得寫上班級、座號)
 ※考試完畢本卷請記得繳回                        班級:      座號:      姓名:                  
1.下表為花蓮縣政府公佈之<民國105年底花蓮縣人口暨土地面積資料表>，請依據下表回答下列各小題：
	出生數

 (人)
	死亡數
 (人)
	移入數

 (人)
	移出數

 (人)
	全縣男性人口數
      (人)
	全縣女性人口數

      (人)
	土地總面積
 (平方公里)

	2682 
	3413
	15294 
	15597
	168000
	162000
	4600


(1) 請問：花蓮縣在105年的人口成長狀況是屬於正、負或零成長 ? (2分)
(2) 承上題，請『完整』說明你是如何判斷出花蓮縣105年的人口成長狀況 ?(4分)
(3) 請判斷花蓮縣105年時的性別比最有可能是『92』、『97』、『100』或『103』四個整數中的哪一個。
(請直接書寫於空白處，本小題2分)
(4) 承上題，請問你是如何判斷出花蓮縣105年時的性別比是哪一個，請說明原因 ?(2分)
(5) 請算出花蓮縣105年時的人口密度為多少，且必須列出完整的計算過程 ? (僅需計算到整數，小數點以後無條件捨去) 
(本小題6分，只有寫出答案不給滿分)
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2. 右圖是<台灣各年齡層的歷年組成比例及推估圖>，圖中除
  了已經呈現少子化和高齡化的現象之外，並能預測從民國
  107年到150年間台灣有哪些人口問題可能會越來越嚴重?
  (請最少寫出兩項不同的人口問題) (本小題4分)
歷史科  命題教師：周佐桑老師
選擇題： (每題5分，共計100分) 
(　Ｄ　)
11.
力穎參加「橋仔頭文化工作室」的活動參觀糖廠，解說員說道：「這是臺灣第一座新式製糖廠，此後臺灣製糖業蓬勃發展，還成為糖業王國……。」製糖業成為日治時期最具代表性的產業，與下列哪項政策有關？　
(A)公地放領，農業臺灣　(B)工業日本，工農並重　(C)農業南洋，農地農有　(D工業日本，農業臺灣。

(　Ｄ　)
12.
西元2012年10月27日為一重大原住民抗日事件的82周年紀念日，南投縣政府在該事件的紀念公園舉辦祭典活動，並邀請清流部落耆老，在銅像前吟唱傳統古調追思。紀念公園的銅像雕刻著此事件的領導頭目，請問應為何人？　(A)羅福星　(B)余清芳　(C)後藤新平　(D)莫那魯道。
(　  　)
13.
西元1922年，日本人在臺灣成功培育新品種的稻米，以適合日本人的口味。請問：這是何品種的稻米？　
(A)池上米　(B)中興米　(C)蓬萊米　(D)在來米。

(　  Ｃ)
14.
小威到臺南烏山頭水庫旅遊，發現當地有座日人銅像，碑文上寫此人有功於水利設施。請問：這應該是下列何者的銅像？　(A)磯永吉　(B)後藤新平　(C)八田與一　(D)莫那魯道。

(　Ｄ　)
15.
阿土伯年過九十，有一天他想起年輕時擔任保正的回憶。其中不合史實的回憶為何者？　
(A)要正確調查戶口        　(B)有學者推動農業改良　
(C)協助推廣日語、破除迷信　(D)西元1941年中日戰爭爆發，皇民化運動終止。

(　Ｃ　)
16.
日治時期，總督府積極在臺建設，使臺灣有了不同的面貌。下列何者不是建設後的景象？　(A)總督府大力推動機器製糖，使臺灣成為世界糖業王國之一　(B)各地普遍設立郵便局，居民可享郵務、電報、電話的便利　(C)淡水、安平兩港經整建後，貨物吞吐量大增　(D)比照日本國內制度，統一了貨幣和度量衡，有助商品的流通。


(　Ｂ　)
17.
「第一憨，種□□乎會社磅」這句話，意謂日治時期臺灣人種植這項作物時，遭受到日本會社的剝削，而□□為下列何者？　(A)稻米　(B)甘蔗　　(C)茶葉　(D)番薯。
(　Ｂ　)
18.
大仁上臺報告歷史作業時說到：「總督府為因應現實統治的需要而隨機應變，沒有固定的治臺政策。一方面要鎮壓武裝抗日，另一方面卻又尊重臺灣人的風俗習慣，藉此拉攏人心。」可見大仁的作業是在研究日治時期哪一治臺政策？　(A)消極治臺政策時期　(B)無方針主義時期　(C)內地延長主義時期　(D)皇民化政策時期。
(　Ｃ　)
19.
有篇文章的兩段敘述如下：「(一)中法戰爭時，他曾打敗法軍，聲名大噪。西元1894年，因戰爭爆發，被清廷派往臺灣協防。(二)臺灣官紳逃亡離臺時，他鎮守在南部，繼續領導抗日；但因武力懸殊，最後也乘船退回中國。」根據上述資料判斷，這篇文章介紹的歷史人物為何者？　
(A)劉銘傳　(B)丘逢甲　(C)劉永福　(D)唐景崧。

(　Ｄ　)
20.
大雄的阿嬤回憶起日本時代，有一段時間必須憑「米糧購買券」配給糧食，依照每家庭的人口與勞動程度多少，每十天去領分配到的糧食。當時生活十分困苦。關於大雄阿嬤所言，下列敘述何者正確？　
(A)此為第一次世界大戰期間使用　(B)此種配給方式是因當時臺灣物資生產過剩　
(C)幸好臺灣當時並未被轟炸　    (D)糧食、物資都受到總督府嚴格管控。


(　Ｃ　)
21.
吳濁流先生所著短篇小說《先生媽》，描寫醫師錢新發的母親，是位樂善好施，喜歡臺灣文化的女性。而錢新發卻一心想做日本人，配合政策把姓名改為金井新助，穿和服，說日語，努力把家建設為模範「國語家庭」。對照兒子趨炎附勢的行徑，他的母親堅決抵制。由上述內容可知《先生媽》寫作的背景和下列何者相關？　
(A)漸進主義　(B)內地延長主義　(C)皇民化運動　(D)非武裝政治社會運動。

(　Ｂ　)
22.
友藏是臺北地區的雜貨批發商人，總督府的專賣商品是他大宗採購的主要商品。下列哪組商品是日治時期他和總督府採購的專賣物件？　(A)鴉片、甘蔗　(B)鴉片、樟腦　(C)鳳梨、鴉片　(D)稻米、蔗糖。

(　  　)
23.
一本介紹臺灣港口的書提到：「這座港口在清末開港通商，曾受中法戰爭的戰火波及，日本統治時重新整建，由於其位置較接近日本，因此成為當時進出臺灣的主要門戶。商人及遊客可以在港邊的車站搭上火車，前往其他地方。」這段話最可能是介紹下列何者？　(A)基隆　(B)鹿港　(C)安平　(D)高雄。
(　   　) 24.
臺灣首任文官總督田健治郎於西元1919年上任，任內通過日臺共學和通婚制度，展開修建嘉南大圳的水利工程，治臺方針標榜「日臺合一」政策。請問：田健治郎任臺灣總督期間，可能有下列何種情況？　
(A)中日戰爭爆發，揭開第二次世界大戰亞洲戰場的序幕　(B)民族自決思潮高漲　
(C)是日本統治臺灣的漸進主義時期　                  (D)總督府武力鎮壓前仆後繼的武裝抗日行動。

(　    )
25.
日治時期對臺灣社會採取嚴格方式控管，請問：這是在下列哪兩種制度的相互配合下展開？ (甲)總督府 (乙)議會 (丙)警察 (丁)保甲　
(A)甲乙　(B)甲丙　(C)丙丁　(D)甲丁。


(　Ｃ　)
26.
日治時期有不少抗日行動，請問：下列何者最晚發生？　
(A)劉永福事件　(B)西來庵事件　(C)霧社事件　(D)苗栗事件。

(　Ｄ　)
27.
日治時期為何被稱為「典型的警察政治」時代？　(A)警察須配合保甲行事　(B)臺灣總督府為最高階警官　
(C)州、廳等行政首長須具有警察身分　(D)警察強而有力地控制社會，威權處理民眾事務。
(　Ｂ　)
28.
之前莫拉克颱風侵襲臺灣，造成人員的傷亡及交通的不便。請問：若在日治時期發生上述情形，將會動員哪一組織協助救災？　(A)總督府　(B)壯丁團　(C)義警　(D)消防人員。

(　Ｂ　)
29.
第一次世界大戰後，美國總統威爾遜提倡「民族自決」思潮，對被殖民的民族獨立起了莫大的鼓舞，也促使日本在臺灣實行何種政策，以避免臺灣人走向獨立？　
(A)無方針主義　(B)內地延長主義　　(C)皇民化運動　(D)南進政策。



(　Ｄ　)
30.
日本統治臺灣長達半世紀之久，請問日治時期之始終，分別為下列哪些事件？　
(A)中法戰爭爆發、中日戰爭爆發　(B)英法聯軍爆發、第二次世界大戰結束　
(C)馬關條約簽訂、中日戰爭爆發　(D)馬關條約簽訂、第二次世界大戰結束。



公民科   命題教師：褚文山老師

一、選擇：（每題５分，共計７5分）

(　Ｄ　) 31.「一場精采的棒球比賽，除了要有控球穩定的投手、打擊率高的棒次、滴水不漏的守備，還要有實力相當的對手，彼此為贏得比賽而使出渾身解數。」上文提到了哪些社會互動的形式？ (甲)衝突 (乙)競爭 (丙)合作 (丁)交換　
(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。
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 32. 下列對「團體」成立的敘述，何者正確？　
(A)人民不經政府同意即可自由組成任何團體　
(B)年滿20歲的人才可以加入團體　
(C)所有的團體都屬於「志願團體」　
(D)成員之間須有認同感與共同目標。

(　Ｄ　) 33. 如右圖，民眾加入團體，可以透過團體達到下列何種成效？
(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丙　(D)甲乙丙。
(　Ｄ　) 34. 蟹老闆夫婦一同加入慈濟基金會，夫妻兩人平時在慈濟醫院擔任志工，假日則是參與慈濟的資源回收活動。下列[image: image17.wmf] 
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對「慈濟基金會」的敘述，何者正確？　
(A)主要目的在聯繫感情            　(B)屬於志願團體　
(C)該會的成員無法共同完成工作目標　(D)加入的成員必須從事相同職業。
(　Ｄ　) 35. 章魚哥在公民課時，記錄如右圖的筆記內容──

           上述內容是在講述哪個概念？　
(A)社會化　(B)社會角色　(C)角色衝突　(D)社會互動。
(　Ｄ　) 36.海綿寶寶就要參加演講比賽了，它每天認真準備講稿，心情非常緊張。下列相關敘述，何者正確？　
(A)競爭可以激勵人們積極向上，發揮個人創造力與潛能　
(B)競爭會使人心情緊張，應該避免參加比賽　
(C)良性競爭的結果，會造成兩敗俱傷　
(D)競爭一定會引發衝突。
(　Ｄ　) 37. 下列對於職業團體的敘述，何者錯誤？　
(A)目的在增進同業關係　        (B)以推展聯誼、社會服務為目標　
(C)職業團體可保障成員工作權益　(D)具有相同職業的人所組成的團體。
(　Ｄ　) 38. 許多攤販為了方便，在人行道或騎樓做生意，嚴重影響行人「行」的權益。由此可見，上述攤販應加強下列哪項現代公民素養？　
(A)維護正義　(B)理性溝通　(C)發揮公德　(D)促進公益。
(　Ｄ　) 39. 彭恰恰來自嘉義，彭政閔來自屏東，彭大海來自花蓮，三人皆北上謀職，後來因參加同姓團體而結識，彼此相互聯繫、關照。依此判斷，他們可能參加下列哪個團體？　
(A)政治性團體　(B)職業團體　(C)社會團體　(D)非志願團體。　

(　Ｄ　) 40. 右列附表是政府公布的國情統計部分摘要──
根據表中內容判斷，下列有關我國人民社會參與活動的敘述，何者正確？　(A)人民參與政治活動的意願漸趨冷淡　(B)人民對社會服務的需求日漸減少　(C)農工商會組織的成長比率最為快速　(D)投入公益活動的人口比率愈來愈多。 
                                            【尚有試題請繼續作答】
(　Ｄ　) 41.《憲法》雖然保障人民可享有基本權利，但是若權利的行使侵犯到他人權利或是危害國家安全，就會受到法律的限制和制裁。下列哪部法規的制定目的，即在限制人民的結社自由權？　
(A)《人民團體法》　(B)《世界人權宣言》　(C)《中華民國憲法》　(D)《組織犯罪防制條例》。
(　Ｄ　) 42. 柯南以「職業團體」為主題撰寫報告，他應會以下列何者作為例子？　
(A)二十一世紀憲改聯盟　(B)師大校友會　(C)中華電信工會　(D)中華民國童軍總會。
(　Ｄ　) 43. 下列四人所從事的行為，何者不屬於社會互動？　
(A)和男友私訂終身的小丸子　    (B)獨自在深山修行的一休　
(C)參加全縣管樂比賽活動的娜美　(D)闖紅燈被開罰單的達爾。
(　Ｄ　) 44.「施比受更有福」的志工行為，可以創造一個更溫暖和諧的社會。下列何者的
            行為屬於志工行為？　
(A)魯夫假日在家幫媽媽打掃家裡　
(B)喬巴努力在工作上求表現，很快升任公司主管職務　
(C)索龍做好居家的垃圾分類工作　
(D)香吉士假日即到老人院，陪伴老人聊天和打掃環境。
(　Ｄ　) 45. 右圖是七年七班上公民課時，老師請同學舉出社會互動的例子，下列何者發言正確？　
(A)采蓁　(B)淑蓓　(C)耕甫　(D)睿豐。
二、題組：(每題5分，共25分)
       (一) 阿笠博士每月固定捐款給「台灣導盲犬協會」，作為設立導盲犬學校的費用。希望透過這樣的舉動，幫助更多視障朋友，讓未來的導盲犬能夠接受專業的導盲訓練，並順利成為視障朋友的「第二雙眼睛」。請回答下列問題：
(　Ｄ　) 46.根據上述內容判斷，阿笠博士的作為最能彰顯下列何種現代公民素養？　
(A)促進公益　(B)理性溝通　(C)發揮公德　(D)遵守法律。
(　Ｄ　) 47.透過社會其他成員的力量，幫助視障朋友更有自信的走出自己的路。這強調了何種社會互動模式的重要性？　
(A)競爭　(B)合作　(C)衝突　(D)交換。
       (二) 請閱讀以下短文，並回答問題：

(　Ｄ　) 48. 依據人民團體法的分類方式，該團體是屬於哪一類型的團體？
(A)政治團體　(B)血緣團體　(C)社會團體　(D)職業團體。

(　Ｄ　) 49. 由該團體的成立宗旨而言，在以功能分類的團體種類中，該協會應該是屬於下列何種類型？　
(A)關係取向的團體　(B)工作取向的團體　(C)血緣取向的團體　(D)職業取向的團體。

(　Ｄ　) 50. 下列選項中，哪一個最能表達上述文章第三段的內涵？　
(A)志願服務可促進工商業的發展與經濟成長    　
(B)志願服務可以消除法令的限制，完善社會福利　
(C)志願服務可以代替政府的施政，增進全民福祉　
(D)志願服務能補足政府缺漏之處，協助部分的民眾。
【試題結束】

花蓮縣立宜昌國民中學106學年度第二學期第一次段考7年級社會科試題
【地理答案】:

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.

	D
	B
	A
	C
	B
	D
	C
	A
	C
	D


四、簡答題 (共10分)
1.  

(1)負成長

(2) 自然增加+社會增加=負數

(3)103

(4)男多於女

(5)71(人/平方公里)
2.  以下任兩個皆可:
   (1)高齡化(老年安養醫療問題)
   (2)壯年人口減少(勞動力減少 或  壯年人負擔加重  或 扶養比變高)
   (3)少子化 (出生率下降)
   (4)總人口數成長緩慢 (甚至衰退)
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
【歷史解答】  11-15DDDBD  16-20CBBCD  21-25CBABC  26-30CDBBD

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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中華民國志願服務協會是來自各個階層的人士，本著自發的意願，共同研商如何發動社會整體力量，協助政府推動社會福利工作，並且鼓勵工商企業界，興辦民間社會福利事業，結合社會上熱心公益人士，建立志願服務工作體制。於民國81年向內政部申請成立，並於同年8月5日順利完成登記。


　　中華民國志願服務協會成立宗旨，為結合志願服務工作人員，提供志願服務，培植義務幹部或領袖，發掘及結合社會資源，協助解決社會問題，並且配合政府推行政令，推展社會福利與各項社會建設。


　　志願服務是促進社會祥和與人間溫暖最有效的一種活動，除了可補救政府業務所不足，更可消弭政府因礙於法令限制，未能全部或適時給予民眾照顧的困境。願熱心公益的工商企業朋友秉持「濟世為懷」的胸襟，獻身社會福利工作，抱持著「助人為樂」的心情，以個人的餘財、餘時、餘知、餘力踴躍投入志願服務的行列。(資料來源：改寫自中華民國志願服務協會簡介)
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每個人在社會中可能同時扮演許多角色，而社會對不同角色所應表現的行為會有不同的期待，當不同角色的行為要求不一致時，有時會產生無法協調、顧此失彼的狀況。












_1583221731.doc
[image: image1.jpg]





采蓁：個人力量有限，必須仰賴



      他人才能實現個人目



      標，這是一種競爭



淑蓓：因掃除工作分配而產生



      意見，這是一種負面競爭



耕甫：辛苦奔走而當選市議員，



      這是競爭形式的互動



睿豐：付出勞力以爭取更高薪



      資，這是和老闆的衝突



      互動
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(甲)集結資源與人力實現目標、



    達成理想



(乙)進行政治與社會的改革 (丙)作為個人回饋社會、服務社



    會的管道












